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»fiatnak

A függetlenségi párt programmja.
A függetlenségi párt uj programmja, 

— mely hétfőn az országos független­
ségi párt esti értekezletén elfogadtatott, 
egész szövegében igy hangzik :

A „uegyvennyolezas és függetlenségi párt“ 
programmja :

Úgy a történelem tanúsága, mint saját 
tajiasztalásu' k is ama meggyőződést szülte es 
gyokereziette meg bennünk, hogy Magyaror­
szág csak úgy biztosíthatja íenuállását s csak 
úgy fejtheti ki szellemi és anyagi erejét teljes 
mértékben, ha állami függetlenségét, melyhez 
az önfeatartás elidegenithetlen jogán kivül szá­
mos úgy régibb, mint újabb törvények szerint 
kétségtelen joga van, hova-elöbb visszanyeri. 
Előbb törekvésünk odairányul, hogy a közös 
és közösen érdeklő ügyekre vonatkozó 1867 iki 
törvények, melyek az ország önállóságát lé 
nyegesen megcsonkítják, alkotmányos utón 
eltöröltessenek : Magyarország a függetlenség 
minden kellékeivel ellattassék s igy önálló 
hadügye (külön hadserege), önálló külügye, 
önálló pénzügye es kereskedelme legyen, az ő 
Felsege uralkodása alatt álló többi országok­
kal és tartományokkal pedig csupán a feje 
delem személyének azonossága áltál álljon vi­
szonyban. A miből önkényt következik, hogy 
a kuzöstlgyek tárgyalására rendelt bizottságok 
a delegácziók megszüntessenek, s Magyaror­
szág törvényhozása és kormánya az ország 
minden ügyeit kizárólag maga intézze és ke­
ze je.

Az igy függetlenné lett Magyarország 
mig egyfelől területi épségét és önállóságát 
bárki ellen megvédeni fogná, addig másfelől a 
többi, különösen pedig a szomszéd államok 
függetlenségét tiszteletben tartani s velők ba­
ráti viszonyban élni óhajt, területi nagyobbo­
dásra nemcsak nem áhitozván. de sőt a nem­
zet akarata ellen közelebb történt foglalást is 
határozottan rosszaivá!), azt megszüntetni kí­
vánja.

Biztosítva lévén ily módon az ország 
függetlensége és belbékeje s Ilorvát-Szlavon- 
országgal az 1808. XXX. t.-cz. épségben tar­
tása s mindkét részről pontos végrehajtása 
mellett helyreállván a jó egyetértés, bizalom­
mal foghatunk helügyeink rendezéséhez, ha­
zánk szellemi s anyagi erejének fejlesztéséhez. 
Mely munkában az. ősi kipróbált intézmé veb 
lényegéhez, s ezek között a választási rend­
szerhez való ragaszkodás mellett a szabadság 
es egyenlőség elvei, az erköícsiség és haladás 
törvényéi fognak vezérelni, megtartván igy a 
régiekből, a mi jó, s nem zárkózván el a kor 
szellemének megfelelő reformok elöl sem.

Ehhez képest a személyes szabadságnak 
minden önkény ellen való biztosítását, a val 
lás-zabadság megállapítását érmék minden kö 
vetkezmenyeivel együtt, úgyszintén a sajtó-, 
gyülekezési és egyesülési szabadságnak meg­
óvását lényeges feladataink közé számítjuk.

Az egyenlőség elvének alapján pedig a 
még fennálló s a mai korba többé nem illő 
kiváltságok megszüntetésén kivül, mig egyrészt 
a magyar nyeiv és nemzetiség ápolását minden 
erőszaktól menten pártoljuk, addig másrészt a 
hazában lakó különféle nemzetiségeknek saját 
nyelvűk s nemzetiségűk fejlesztéséhez való 
jogát elismerjük, mit sem óhajtván inkább s 
mit sem tartván az ország békés fejlődésére 
s jövőjének biztosítására kívánatosabbnak, 
mint hogy valamennyi nemzetiség és vala 
mennyi felekezet testvéri egyetértésben éljen 
egymással.

S mig ily módon a szabad hazában szü' 
letés, vallás és nemzetiség különbsége nélkül 
szabadok és egyenjogúak lesznek a polgárok, 
ezek úgy erkölcsi és szellemi, mint anyagi 
előmenetelének előmozdítására kiváló gondot 
kívánunk fordítani.

Az erköícsiség valamint az egyesek bol­
dogságának és jó hírnevének, úgy az egész 
társadalom s az állam egészséges fejlődésének, 
becsületének, sőt jövőjének egyik alapja lévén, 
a 48-as függetlenségi párt sürgetni fogja a jó 
erkölcsök fentartását, illetőleg helyreállítását, 
ennélfogva követelni fogja az azoükal ellenkező 
kinövések eltávolítását, nevezetesen a korrup- 
czió minden nemének kiirtását, a váiasztásoK- 
nál előforduló vesztegetések és egyéb vissza­
élések szigorú üldözését, s a mennyiben ezen 
czél előmozdítására vezet, a titkos szavazás 
behozatalát.

Követelni lógjuk továbbá a közigazgatás 
és igazságszolgáltatás javítását, az uralkodó 
nepotizmus kiküszöbölését, az ellenőrzés és 
felelősség szigorúbbá tételét, a közigazgatási 
általános és független bíráskodás, a nyugdíjtör­
vény és a szolgálati szabályzat (pragmatika), 
az esküdtszékek s a közvetlenség és szóbeli­
ség behozatalát.

S követelni fogjuk az iskolák s általában 
a közművelődési intézetek szaporítását és ja-

i vitását, tiszteletben tartván a felekezeteknek , bűnvádi eljárás szabályozása, a polgári törvény-
I jogos befolyását tanintézeteikre, az állam 
I törvényes fófelügyeleti jogának fentartá- a 
S mellett.
’ Az anyagi jóiét előmozdítása s pénzügy?ink 
■ re- dezése czéljáhó! elkerülhetlenül szükséges­

sek tartjuk, hogy Magyarország pénzégyi, ipari 
és kereskedelmi tekintetben is az osztrák
gyámság és fenhatóság alól felszabadittatván, j " " ’-----°"
külön vámterületet kepezzen, önálló jegybank- I a maga re!ldJén vau 1 ezen tervek egyike 
kai bírjon s iparát, kereskedelmét saját érdé- sem üíkOzik Becs erdekeibe és igy nem kétei-

kőuyvaz országos közmunka-ügy rendezése, a 
felső Dunának ez ország határától Duna Rad- 
vánvig a hajózás érdekében szabályozása, a 
X askapu-ügy rendezése a vizijognak, a mezei 
rendőrségi törvénynek, a bányajognak reformja, 

\a köziga/gatási bíróságok felállítása, az égé

»eddig ernyedetlen szorgalom" 
;!iia! fognak fontos teendőikben
feljárni.“

Országgyűlés.

kei szerint rendezze, csakis ily módon remél­
hetvén, hogy szigorú gazdálkodás mellett az 
egyensúly az államháztartásban helyreállít­
ható lesz.

L gysziutén követelni fogjuk ezután is a 
nép terheinek könnyítését, az adóknak, a 
mennyire lehet, csökkentését, a hadsereg lét­
száménak s a katonai szolgálati időnek leszál­
lítását. Követelni fogjuk továbbá, hogy a föld- 
mivelók, iparosok és kereskedők érdekei gon­
dos ápolásban részesüljenek, a birtokos, külö­
nösen a kis- és középbirtokos osztály czélszerü 
intézkedések á tál a pusztulástól megóvassék, 
s mig a kivándorlásnak állami kedvezmények 
mellett, egyebek között alkalmas helyen való 
telepítés által gát vettetik, addig a káros ele­
mek beköltözése a honosítási és községi .tör­
vények módosítása által megakadályoztassék

Szivünkön hordozzuk a munkások sorsá­
nak javítását is, de úgy, hogy a társadalom

kedánk abban, hogy a megfelelő javaslatok 
megtételnek és meg is szavaztatnak! Még 
többet is várhattunk volna ezeknél.

Hanem hát ez a része a trónbeszédnek 
egészen a maga rendjén volna. De a többi! 
de a többi !

A mint a hírlapi tudósításokból olvassuk, 
az „államháztartás egyensúlyának helyreállítá­
sáról“ szóló részt az országgyűlésen kaczajial 
fogadták Méltán is, mert ez a frázis a Tisza- 
kormány egyik legvakmerőbb szemfényvesztése, 
valamint azt is, hogy e kormány nem akar 
„túlságos terheket róni“ a nem­
zet vállaira.

Egy a nép között álruhában járó-kelő 
Mátyás király sokkal jobban mérlegelhette,

alapai meg ne íngatta^iakAülön^r^ig j f nemfet ™laira liehezedö teher
a tulajdon sérthetetlensége csorbát ne szén- »túlságosan volta, mint az, a kit li- 
vedjen. I sza informál. Hasonlóan komikus volt a „f e-

Nem fogjuk elmulasztani az árvizek által lekezelek és fajok közötti i z- 
sujtott vidékek mentesítésének szükségét hau- g a t á s o k r ó i“ szóló passus, a melyet tu-

ÄÄ.*Ä fSÄShr •*"» **=. *•*
megalkotását sürgetni. | monuatni; a parlamenti szájkosár és a sajtó

És végre rajta leszünk, hogy a királyi \ “‘egezenzurázása öbögette ki ennek sorai kö- 
kisebb haszonvételek méltányos áron megvál- ? züi a maga kétélű nyelvét És ha ezek voltak 
tassanak. ■ a trónbeszéd szánalmasan furcsa részletei, fel-

Hogy pedig mindezen javítások akadály- háborított az a mit a trónbeszédben az Auszt- 
talanul létrejöhessenek, szükségesnek tariiuk s , ,, , ..... ,, . ,u------- ’ .. e - J ’ = riávai való s küszöbön álló gazdasági kiegye­

zésre vonatkozott. Ebbben a királyt politikai
hogy a törvényhozás egyik tényezője, a lőrén I 
diház akként aiakittassek út, hogy- az a nép- •
kéjiviseleten nyugvó kéjiviseíöházzal Összhang- i Párt éiire állítják, mert a lejáró szerződésnek 
zásba hozatván, egyfelől a kormánytól függ?; - $ egyenesen megújítását proklamáltatják
dályt' n^képeíen161 “ ha‘adáS utlába” aka | áital s azon hamis elvet állíttatják, hogy e 

___ _ ____ I megújítás „érdekében volna nőm r-
A trónbeszéd. Ic h ia,!lk mÍDdkét ália“á“ak.* Vai

j jo.i volt-e egyetlen egy ember a trónterem-(r. e.) A frónbeszrdelitől általában nem 
szokás okos do gokat várni, sőt ha azok még 
° y sivárak, még oly eszmenélkílliek s esüg- 
gesztók is, mint a minői hétfőn hallottak a 
főrendiház, kormánypárt s az ellenzéki pár 
tokból nehányan még a függetlenségi képvise­
lők közül is : akkor sem a trónbeszédet elmondó 
ajkak, hanem a súgó ellen fordul kárhoztató fel­
háborodásunk.

Tisza Kálmán lelke sötétlik felénk e 
trónbeszédből is, a melyben nem találunk egy 
oly hangot, a melyre ne lettünk volna előké­
szülve a Tisza nagyváradi beszéde óta; legföl­
jebb annak örvendünk, hogy a másik Tisza, a 
szegedi szónok abszolutisztikus eszméi marad­
tak távol a felségtől s igy ezeket legföljebb 
majd az e trónbeszéd szerint is meghosszabbí­
tandó mandátumu országgyűlés megnyitásán 
fogjuk viszont láthatni.

Valóban el lehet mondani, hogy Tisza 
Kálmán nemcsak a parlament szellemi színvo­
nalát sülyeszlette alá, de még a tróubeszédeii 
is meglátszik e hatása; lehet, hogy a felség 
magától ha egyebet nem, úgy legalább éke­
sebb beszédet tudott volna elmondani, mint a 
minő a mi sivár lelkű Tiszánk irály gyakorlata 
volt.

Mert ki ne mosolyodnék el, mikor a trón­
beszéd a főrendiházi reform kérdésének sze­
rencsés megoldását „hosszú időre kiható 
fontosságúnak“ mondja; az embernek szintén 
eszébe jut, menyivel inkább hatna ki „hosszú 
időre“ a kérdésnek a Tiszáék szellemében vár­
ható szerencsétlen megoldása !

A trónbeszéd (a mint előre várhattuk) 
mintegy szentesíti a kormány által előre hir­
detett terveket. Nem is lehet máskép, a ki­

ben, ki ezt elhiite volna s váljon volt-e, a ki 
ne lett lett volna tisztában, mit értünk azalatt, 
h°r.v né 7 e n kérdés megoldásánál 
mindkét részben e g y a r á t mél­
tányosnak kell lennie!“

Jól tudjuk, mit tartanak Bécsben méltá­
nyosságnak s tapasztaljuk négy század óta, 
mikor eléglik meg ottan a mi méltányossá­
gunkat ! Ne is adja Isten, hogy a közgazda- 
sági kiegyezés alatt még Tisza tegyen mérle­
gelője a magyar méltányosságnak !

A külügyek fejtegetése — az nem tarto­
zik a magyar parlament elé. Elég volt a trón- 
beszédben hangsúlyozni, hogy „Viszonyunk Né­
metországhoz a lehető legbensőbb és a többi 
államokkal is a legjobb baráti viszonyban ál­
lunk, a mi bizton engedi reménylenünk, hogy 
küllionyodalmak által meg nem zavarva fog­
ják önök munkásságukat, hii Magyarországunk 
jólétének szentelhetni.“ Nevezetes e kijelentés, 
ben, hogy a skriewiniczeijó barátok 
egyikének birodalma, Oroszország nem 
nyer különös felemlitést a trónbeszédbon, a mi 
a küibonyodalmak veszélytelenségében vetett 
„biztonságunkat“ kissé megingatja, mig ez a 
résziét, hogy ezen eshetcleges „küibonyodal­
mak“ — „nem fogják zavarni“ parlamentünk­
nek munkásságát: jöl találó gúny hatásával 
lehetett ezen magatehetetlen országgyűlésre 
nézve. És ha a mi balsejtelmünk — melyre 
a trónbeszéd ily módon tápot ad — nem alap­
talan, akkor a népek vállán nyugvó ter­
hek szaporodni fognak, az államháztartás 
egyensúlya ismét a késójövőre marad s 
vajmi kevés kilátásunk lehet arra, hogy vala 
mi fordittassék hazánknak a trónbeszéd által 
is hangsúlyozott anyagi és szellemi

rály alkotmányos király s igy - ha fekete felvirágoztatására és 'igy a trónbeszéd tetsze 
sárga lobogójának árnyában s a „Gott erhalte“ tös frázisa is kárba megy.
dallamának zengése mellett is — mit tehet 
egyebet, minthogy afeleiősség és al­
kotmányosság ezége alatt kastankodó 
minisztériumának politikáját tolmácsolja! Az 
pedig, hogy a jövő parlament feladatát fogja 
képezni az az állami tisztviselők nyugdija, e

Tanácsoljuk végül parlamentünknek, misze­
rint szerezzék meg tagjai a gymnazista tanulók 
áital annyira kedvelt irkák egyikét s abba Ír­
ják be a trónbeszed azon megható tanácsát, a 
melyben azon megtisztelő bizalommal találkoz­
nak, miszerint ezentúl „éppen úgy, mint
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Szept 30-án.
Korelnök : Boér Antal.
Körjegyzők : Győrffy Gyula, Minnich 

I Aurél, Rácz Géza, Lőnyay Sándor, Földváry 
I Miklós és Tőrök Zoltán.
■ A kormány részéről jelen vaunak: Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gróf, Orczy Béla b., 
Trefort Ágostau, Panier Tivadar. Bedekovics 
Kálmán.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor.
Korelnök az ülést megnyitván, jelenti, 

hogy a főrendiház jegyzője kíván üzenetet át­
nyújtani.

A főrendeküzenete.
Rudnyánszky József b., a főrendiház jegy­

zője : Méltóságos koreluök ur, tisztelt képvi­
selő urak ! 0 császári és apostoli kir. Felsé­
gének legfelsőbb kéziratát, melynek értelmé­
ben a főrendiház elnökévé Szögyény-Marich 
László valóságos belső titkos tanácsos és kir. 
tárnokmester urat, a főrendiház másodeinö 
kévé pelig idősb b. Vay Miklós valóságos 
belső titkos tanácsos és koronaőr ó nagymél­
tóságaikat kinevezni méltóztatott, van szeren­
csém a főrendiház ide vonatkozó jegyzőkönyvi 
kivonatával együtt kihirdetés czéljából tiszte­
lettel átnyújtani. (É'jenzés.)

Korelnök: a jegyzőkönyvi kivonat és a 
kegyelmes kir. leirat fel fognak olvastatni.

A főrendiház jegyzőkönyvi kivonata és a 
kir. leirat felolvastatnak s tudomásul vétetnek. 
A kérvénynyel megtámadottvá­

lasztások:
Korelnök: Jelelem a t. képviselő urak­

nak, hogy hozzám a auvetkezö képviselők vá­
lasztása eiien adattak be kérvények :

I. Imre Aurél csikszentmártoni,
Horvát Géza dorogi,
Fackh Károly szentgotthárdi,

4. Tisza László bogsáni,
5. Toldy Horváth Lajos gr. bereczki, 

leleky Domokos gr. magyarléposi, 
Hárolyi Sándor gr. tasnádi,
Chorin Ferencz aranyosmedgyesi, 
Haller Rezső kolosi,

10. Ivrausz Lajos szenendrei,
II. Batthyány László gróf. 

városi,
12 Ugrón Gábor marosvásárhelyi,
13. Dániel Gábor oklandi kerületben meg­

választott képviselői megválasztása ellen.
Ezen kérvények ki fognak adatni az osz­

tályoknak.
Az osztályok.

A képviselők nevei ezután a jegyzők ál­
tal betűrend szerint felolvastatván, beadatnak 
a választási jegyzőkönyvek. Ennek megtörtén­
tével az osztályok soroltattak ki. Minthogy 
összesen 390 választási jegyzőkönyv adatott 
be, az első, a második és harmadik osztályba 
44, a többibe 43 képviselő soroztatott.

I. osztály : Kovách Albert, (Elsőnek ki­
húzva.) Horváth Lajos, Szalay Imre, Darányi 
Ignácz, Nendtwich Károly, Andaházy Pál, Gru­
ber János, Madarász János, Almássy Sándor, 
Rohonczy Gedeon sat.

11. osztály, Sárközy Aurél, Prónay Gá­
bor b., T h a 1 y Kálmán, Ernuszt Kelemen, 
Hdzav Ernő, Szontágh Pál, Lidthay Béla, Jó­
kai Mór, Prileszky Tádé, Beksics Gusztáv, 
Vadnay Káro:y, Margittay Gyula stb.

III. osztály : Apathy István, Apponyi Al­
bert gr., Kemény Gábor b., Kégl György, 
Szathmáry György, Orbán Balázs b., Koriz- 
mics László, Ugrón Gábor, Országh Sándor, 
Ordódy Pál, Chorin Ferencz, Pulszky Ferencz, 
Csanady Sándor, Szunyogh Szabolcs, Ábrányi 
Kornél, sat.

IV. osztály : Szapáry Gyula gr., Zsilin­
szky Mihály, Csávolszky Lajos, Boér Antal, 
Busbach Péter, Károlyi Sándor gróf, Horvát 
Boldizsár, Kiss Lajos Lukács Béla, Wodia- 
IIer Albert b., Trefort Ágost, Pauler Tivadar, 
Berzeviczy Albert, Wahrmann Mór, Hodossy 
Imre, Hoitsy Pál sat.

V. osztály. Hieronymi Károly, Fáik Miksa, 
Mihályi Péter, Beötky Ákos, Miidós György, 
Giiiíi József, Horánszky Nándor, P a p p Elek, 
Herman Ottó, Hegedűs Sándor, Lükő Géza, 
Rakozszky István, Ugrón Ákos, Szederkényi 
Nándor, Göndőcs Benedek, Szalay Károly, 
Kiss Albert Stoll Károly, K ő r ö s s y Sán­
dor. Kovách László sat.

VI. osztály. Keglevics István gróf, Ma­
darász Jenő, Tisza László, Váradi Gábor, 
Szentkirályi Albert, Szilágyi Virgil, Veszter 
Imre, Dániel Pál, Matlekovics Sándor, Horváth 
Gyula sat.

VII. osztály. Istóczy Győző. Virsolyi Gusz­
táv, Grünwald Béla, Fenyvessy Ferencz,
Ú n o d y Géza. Dobráuszky Péter Szilágyi
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Dezső, Zsigmondy Vilmos, Bariba Miklós, 
SDinacker Ödön, Beöthy Algernon, H ő g y e s
Kár ly.

VIII. osztály. Doraahidy István, Zichy 
Antal, Vadnay Andor, Neményi Ambrus, Tisza 
Lajos gr., Láng Lajos, Kuncz Adolf, Teleszky 
István, Mandel Pál, Szél Kálmán, Ivánka Imre 
Podmaniczky Frigyes.

IX. osztály. Gullner Gyula, Csernátony 
Lajos, Péchy Tamás, Lukács Gyula, Széchenyi 
Pál gróf, Pulay Kornél, Gromon Dezső, An 
drássy Manó gróf, Verhovay Gyula, Pulszky 
Ágost, Unger Alajos, Tors Kálmán, Dörr So­
ma (utolsónak kihúzva)

A kisorsolás be lévén fejezve, fölhívom 
az osztályokat, hogy holnap délelőtt 10 órakor 
a számukra kijelölt helyiségekben megjelenni 
és megalakulni méltóztassanak, és az alakulást 
minden osztály szíveskedjék az elnöki hivatal­
nak bejelenteni, hogy a további teendőkre 
nézve rendelkezni lehessen. Hogy az osztályok 
megalakulhassanak, holnap országgyűlés nem 
fog tartatni és a legközelebbi Illés holnapután 
délelőtt 10 órakor tartatik meg.

Tisza Kálmán miniszterelnök arra kéri 
az elnökséget, hogy épen úgy, mint a 81-iki 
országgyűlés alkalmával, a benyújtott mandá­
tumok már ma délután osztályoztassanak, úgy, 
hogy holnap az osztályok megalakulván mind­
egyik megkaphassa a hozzá utasított megbízó 
leveleket és működését megkezdhesse

K o r e 1 n ö k kijelenti, hogy e szerint 
fog eljárni. Holnap ülés az osztályok működése 
miatt nem tartatik. A legközelebbi ülés holnap 
után fog tartatni.

Ezzel az ülés d. u 1 órakor véget ért.

Iről s magyar nemzeti bank felállításáról hal­
lani sem akar. E kabinetnek az országgyüléson 
meg is van a szükséges többsége, hogy azon­
ban a jövő országgyűlésen meg lesz-e, az még 
nem bizonyos. Úgy látszik, e körülmény ser- 

Ikenti a Tisza-kabinetet ama nagy 
buzgóságra, hogy imminens szükség nélkül 

I annyira siet a tárgyalások megkezdésével 
illetőleg a mai állapotnak újabb tiz évre való 

I meghoszszabbitásával. Pedig az 1878-ik évi 
XX t.-cz. 10. czikke értelmében készítendő 

I statisztikai kimutatások se összeállítva, se ki­
adva nincsenek,^holott mind a kormány, mind 

í a nemzet jelentékeny részben innen nyerhetne 
tájékozást az Ausztriával most fennálló szövet 
ség értékéről s a felmondásnak vagy megújí­
tásnak czélszeriiségéről. Nem hangsúlyozhatjuk 
eléggé: mennyire kell e kérdésre ügyelni az 
uj országgyűlésnek. („E—s.“)

— A király a m. kir. dalmüszinház meg­
nyitás alkalmából a következő legfelső kézira­
tot adta ki: Kedves Tisza ! Az uj dalmüszin- 
háznak múltkori megtekintése, de különösen 
annak tegnap történt ünnepélyes megnyitása 
alkalmával őrömmel győződtem meg arról, 
hogy e ház nemcsak építészeti s művészeti 
szépsége, hanem egész berendezése tekinteté­
ben is minden várakozásnak megfelel, s általa 
a főváros valamint az egész ország a zenemű­
vészet ápolására és fejlesztésére méltó intéze 
tét nyert. Köszönetét érdemelnek ennek foly­
tán mindazok, kik ez örvendetes eredmény 
elérésére kiváióiag közreműködtek, s azért 
utasítom önt, hogy báró Podmaniczky Frigyes 
színházi intendánssal, mint az e részbeni épí­
tészeti bizottság elnökével közvetlenül, és az 
ő utján az egész bizottsággal s az illető mű­
vészekkel teljes megelégedésemet tudassa. Kelt 
Budapdsten, 1884. évi szeptember hó 28-án. 
Fereucz József, s. k.

= Az Ausztriával fennálló vám es 
kér. szövetség )S87-ik évi deczember 31-én 
lejár. A törvény úgy intézkedik, hogy ha e 
szövetség fel nem mondatik : akkor a kővet­
kező tiz évre és ekként tiz évről tiz évre 
folyton fennállónak ismertetik el. A felmondást 
az utolsó előtti évben, tehát 1886. évi decz. 
31-ig kell teljesíteni annak az államnak, mely 
-zt felmondani akarja. A felmondási határidő 

i ehát muihatlanui a most mecnyitott ország­
gyűlés idejére esik, mert ez — ha időközben 
fel nem oszlattatik — 1887. szept. 25-ig tart­
hat. Az uj szövetség megkötését azonban tel­
jesítheti az 1887—1890-iki országgyűlés is 
Már tegnap jelentettük, hogy a magyar kor­
mány átiratot intézett az osztrák kormányhoz, 
melyben tárgyalásokat kezd az újonnan meg­
kötendő vám- és kereskedelmi szövetség tár­
gyában. — A királyi trónbeszéd is fölemlíti e 
kérdést s ezzel együtt az osztrák-magyar kö­
zös bank kérdését is, mely banknak érvénye 
szintén csak az 1887-ik év végéig áll fenn. 
Mindkét kérdés életbevágó s hazánk jóllété­
nek emelésére vagy aláásására végzetszerüleg 
befoly. A most fennálló Tiszakabinet föltétle­
nül fenn akarja tartani a közös vámterületet 
s a közös bankot s önálló gazdasági helyzet­

re Vegyes házasságokból származó gyér 
mekek. Tretort Ágoston vallás- és közoktatá-i 
miniszter f. é. julius hó 1-én 24,727. sz. a. a 
róm, kath. püspökökhöz a következő körleve­
let bocsátotta ki: „Méltóságos és íőtisztelendő 
püspök ur 1 Midőn a magyar törvényhozás az 
1868. évi Lili. törvényezikket megalkotta, 
azon szándék által vezéroltetett, hogy az or­
szág keresztény felekezetei közötti viszonossá­
got kellőleg körülvoualozván, százados súrlódá­
soknak véget vessen és a vallásfelekezetek közti 
békének újabb támaszt és biztosítékot nyújtson. 
E törvény, többi közt a vegyes házasságból 
származó gyermekek körül is intézkedvén, 
12-ik szakaszában kimondja, hogy a fiuk aty­
juk, a leányok pedig anyjuknak vallását köve­
tik, egyúttal jövőre nézve is érvénytelennek, 
semmisnek s minden jogerőt nélkülözőnek je 
leütvén ki bármely szerződést, téritvényt, vagy 
rendelkezést, mely e törvénynyel ellenkeznék. 
Ezen szakasznak logikai folyománya, hogy azon 
esetben, ha valamely lelkész oly gyermeket, 
ki a törvény szerint más keresztény feleke- 
zethez tartozik, bármely okból megkeresztel, 
azt saját anyakönyvébe be nem vezetheti, ha­
nem köteles az ezen ténykedésről szóló bi­
zonylatot az illetékes lelkészhez hivatalból s a 
végből haladéktalanul áttenni, hogy az az ek­
ként megkeresztelt gyermeknek születését sa­
ját anyakönyvébe feljegyezhesse ; mert a más 
felekezetbeli lelkész által történt megkereszte- 
lés a gyermeknek vallás tekintetébeni törvény- 
szerű hová tartozandóságán mitsem változtat; 
az egyes keresztény vallásfelekezetek anya- 
könyveinek hiteles volta pedig csak ez utón 
eszközölhető. De van még egy más ok is, mely 
a lelkészeket ilyetén keresztelési bizonylatok 
kölcsönös kiszolgáltatására kötelezi s ez azon 
bírói magyarázat, melyet az 1866 Lili. t.-czik- 
kel szoios kapcsolatban álló 18/9. XL. t. ez. 
tüzetesen annak 53. §-a egyes előfordult ese­
tekben talált mely bírói magyarázat azon né­
zetet lá'szik érvényre emelni, hogy a keresz­
tény szülőktől származott gyermekeknek meg- 
keresztelése más felekezetiek pap által, mint 
amelyhez a gyermek nemét tekintve a t. szerint 
tartoznék, nem azonos az illető gyermeknek a 
keresztelő 'elkész felekezetében való felvételével. 
Midőn pedig egyházak e birói magyarázatnak 
előnyeit elfogadták ott ahol, az az 1879. XL. 
t. ez. 53. g-a alapján más felekezetbeli gyer­
mekek megkeresztelése s az anyakönyvi kivo­
nat ki nem szolgáltatása miatt bevádolt pap­
jaik javára szolgált, elismerték a feltevést, 
hogy a lelkész a gyermeket az azon végrehaj­
tott keresztelés által néma maga felekezetébe 
vette fel, miből önkényt következik, hogy a 
keresztelési bizonylat a másik, illetékes egy­
háznak szolgáltatandó ki. Mindazonáltal éveu- 
kint számos eset fordult elő, melyben külön­
féle egyházi hatóságok panaszt tesznek nálam, 
hogy más felekezetek lelkészei, törvényszerűen 
a panaszttevő hatóságok egyházához tartozó 
gyermekeket megkeresztelik a nélkül, hogy a 
keresztelési bizonylatokat az illetékes lelkész­
nek kiszolgá'tatnák, sőt, hogy erre felszólit-

tatva, e bizonylatok kiadatását különféle, a 
törvény előtt meg nem állható okokból megta­
gadják. A fentebb tisztelettel előadottak után 
szükségtelen bővebben okadatolom ama sürgős 
megkeresésemet, miszerint Mélt. az egyház- 
joghatósága alatt álló papságnak a szóban forgó 
törvényintézkedéseket újból megmagyarázván, 
ugyanannak egyúttal szigorúan meghagyni mél- 
tóztassék, hogy mindannyiszor, valahányszor 
oly gyermeket, ki a törvény rendelkezése sze­
rint más felekezethez tartozik bármely óbból 
megkeresztelnek, a keresztelési bizonylatot 
anyakönyvezés végett az illetékes lelkészhez a 
ténykedés után legfeljebb nyolez nap alatt és 
az 1879. XL. tcz. 53. §-ban megszabott bün­
tetés terhe alatt átteni el ne mulaszszák. Fo­
gadja méltóságod kiváló tiszteletem nyilvání­
tását. — Budapesten, 1884. évi julius hó 11-én 
— Trefort “

zr Horvát dolgok, a Fiúméban időző 
hoivát egyetemi tanulók, köztük több olyan, 
kiket az ismert botrányok folytán a zágrábi 
egyetemoól kizártak, V oncsiua osztály­
főnököt Fiúméban bántalmaz­
ták. Voncsina éppen szülővárosába és vá­
lasztókerületébe, Noviba utazott. (Vihodarnál 
a tengermelléken.) Midőn a szállodától elment 
és kocsiba ült, a nagyszámú csőcselék szörnyű 
ordítást kezdett. Mindenfelől azt kiabálták : 
„Pereat“, „Áruló!“ „Pereat, te tolvaj ! Te 
reformátor.“ Ugyanekkor számtalan rothadt 
fügét dobáltak kocsijába. Midőn Voncsina a 
tengernél levő rakpartra érkezett, az otromba 
tüntetés s a fügével dobálás újra megkezdő­
dött. Ekkor azonban végre a rendőrség is 
közbelépett, szétkergette a csőcseléket s ö t 
egyént elfogott. Minthogy Voncsina 
az összes pártoknál tiszteletben áll, az eset 
ott még ellenzéki körökben is nagy visszatet­
szést kelt.

H főrendiház felirati bizottsága. A
főrendiház tegnapi ülésében adattak be a szava­
zati jegyek a felirati bizottság tagjaira. A fő­
rendek a következő szavazati lajstromot adtak 
be: Andrássy Gyula gróf, Angelics German, 
karlóczi görög keleti érsek és szerb pátriárka, 
Bethlen András gróf, brassói főispán, Dessew- 
ffy Aurél gróf, Dulánszky Nándor pécsi püs­
pök, Erdödy István gróf királyi fölovászmes- 
ter, Károlyi Gyula gróf, Mailáth György esz­
tergomi főispán, Maithenyi László báró honii 
főispán, Mesznil Viktor báró, Péchy Manó 
gróf, királyi főkamarásmester, Ráday Gedeon 
gróf, Rudnyánszky József báró, Schlauch

Színházunk köréből.
(A második előadás : „Buborékok“ Csifeytől.)
A pár év előtt akadémiai pályázaton ju. 

talmat nyert „Jóslat“ czimü vígjáték szer­
zőjét alig ősmerték a fővárosban, mindenki 
kérdezte ki, mi az a Csiky ? Végre kiderült, 
hogy az egy piarista s az irodalommal foglak 
kozók kezdtek emlékezni, hogy egy kötet 
munka is jelent meg már tőle, erősen kttho 
likus iráju beszélyekkel.

A „Jóslat“ nem aratott valami nagy si­
kert, szép nyelvezete megkapott, de a mai kor 
Ízlése nem igen szereti már a magas patkóst 
és bajjal barátkozik meg a cothurnussal. Csiky 
idejekorán belátta ezt és a való élethez for­
dult, annak millió és millió változataiban ke­
resve tárgyat.

az óriási siker melyet a „Proletá­
rok“ aratott, bizonyították, hogy helyes volt 
az irány, melyre tehetségét fordította. A „Pro 
letárokat“ követte azután egy hosszú láuczo- 
lata a vígjátékok és a társadalmi drámáknak, 
mind a mindennapi életből merítve s különö­
sen a specziális magyar társadalom gyengéit 
és erényeit tüntetve fel, úgy hogy Cs'ky da­
rabjainak alakjai úgyszólván miudmeganyi 
ügyes fotográfia melyeknek a váezi-u'cza sima 
asztfaltján vagy a kis városok sáros, kátyus 
utczáin, a nemzeti kaszinóban és a kis bagosi 
vendéglő pipa-füstös „extra“ szobájában mind 
meglehetne találni eredetijét A szatíra min­
denkor tetszik, még ha fáj is kissé s néha az 
is nevet a ki önmagát látja tükörben Csiky 
egyes alakjaiban.

De azért talán egy darabja sem anyira 
viszhangja a legmodernebb társadalmi kóroknak, 
mint épen á „Buborékok“, mely holnap 
kerül előadásra színpadunkon. A erőn felül 
való költekezés, a felületes, csak külfény és 
álcsillogás után kapkodó női nevelés, a partié 
vadászat, minden áron való vesztegetési kísér­
letek stb. oly markán vonásokkal vannak e 
darabban feltüntetve, hogy önkénytelenül is élő 
alakok jutnak eszünkbe, a kiknek sorsa ugyan­
az volt mint a Solmayéké, hogy egy-két fé­
nyes pesti idény után adósággal telve kényte­
lenek voltak visszavonulni falura s nyomtala­
nul vesztek el a fővárosi társas körökből.

A „B u b o r é k“-o k meséje bár min­
dennapi, de azért elég érdekes. Hozzávéve a 
rendkívüli ügyes jelenetezést bonyodalmat és 
kifejlést azt a néhány kitűnő genre alakot me­
lyeket szerző színpadra hoz benne, egyike a

rincz szatmári püspök, Szapáry Géza gróf kir. í ^gmulattatóbb vígjátékoknak. A budapesti nem 
főudvarmester, Szapáry István gróf, Pest-Pi'is-f ^et' sz>üháznak máig is kassza darabja s a vi- 
Solt Kiskunmegye főispánja, Széchen Antal j is a hol csak színtársulatunk megfordult 
gróf, Szlávy József koronaőr, Zichy Ferencz I ,^s c^adta a nyár folyamán, osztatlan tetszés­
gróf, királyi 
dór gróf.

főasztalnokmester, Zichy Nán j ^en részesült.

— A haldokló vármegye. Mosonymegye 
főispánja nem regen meghalván, a belügymi­
niszter az üresedésben levő fóispáni székét 
nem betölti, hanem a megyet Pozsony es Sop- 

beolvasztani

l Meséje vázlatosan a kővetkező: Solmay 
j Ignácz földbirtos családjává! Budapesten él és

Ä »DtBRECZEN« TARCZÁJA.
A honvéd dala.

Cso-iás. hősi korszak bajnokinak neve 
Jutott rám örökül,

Az ő dicsőségük ragyogó visszfénye 
Vesz engem is körül.

Reménykedve néz rám Magyarország népe, 
Hü katonájára, —

Régi dicsőségnek vissza-idézését 
Honom tőlem várja !

E gondolat lelkem fényével betölti,
És felemelt főve!

Járok a világban. . . . Keblem honszerelme 
Óriássá nő fel 1 . . .

Piro->-fehér-zöld szin az én zászlóm szine, 
Nem fekete-sárga !

Négy folyamos czimer s Isten-asszony képe 
Van kifestve rája!

E jel alatt küzdők, ha betelik majd az 
Idők teljessége, *

Midőn a szabadság szent sugára ismét 
Felragyog az égre I

— Most le van lánczoiva honom rab ma­
dárként,

„Fent-repülni“ nem bir, —
A honfiak arczát pirosra festette 

Gyűlölet, szégyenpir !
Mert némán kell tűrni mérges csípését az 

Undok viperáknak,
Hogy a gyalázatot nem vághatjuk vissza,

Mit arezunkba vágtak !
Engem is, honomnak végtámaszáf, sokan 

Hejh, rossz szemmel néznek I

Magyar ruha helyett német bugyogóba 
Felöltöztetnének !

Elakarják venni ősim büszkeségét:
Szép piios sapkámat,

Hogy még ruhám után se tartsanak engem 
Magyar katonának!

De hazámon kívül nem fogja más bírni 
Soha az én szivem,

Hazámnak esküdtem hűséget, eskümet 
Meg is tartom híven !

Utolsó cseppvérig védem szabadságát 
S ha szemem lezárom :

Ilonom szent nevével röppen el ajkamról 
Végső sóhajtásom!

És midőn a nemzet önmaga intézi 
Saját hona sorsát,

Megkoszoruzandja csendes sirhalmomat 
Szabad Magyarország!

Kosa Barna.

A párizsi színésznőkről.
Mirbeau Oktáv, a párizsi „Gauiois“ mun­

katársa kemény kritikát mondott a színésznők 
fölött. Szavai nem is csípősek, de marók. Égő 
vassal megy neki a sebnek, melynek gyógyítá­
sához kevés reménye van. Érdekes czikkéből, 
melyre a párizsi sajtó bizonnyal érzékeny visz- 
hangot ad, közöljük a következő kivonatot a 
P. H. után :

Azon saison küszöbén állunk, melyet min­
denki örömmel üdvözöl. Hazatért, a mi nyáron 

■ át távol élt a fővárostól ‘. a szende bárányka, 
és az éhes farkas, a szelíd galamb, valamint á 

I ragadozó kánya. Csak néhány nap van még? 
hátra, s az egész párizsi nyáj együtt van is-!

fényes házat tart. Neje Szidónia aszszony épen 
semmi hajlammal sem bir a financziák helyes 
kezelésére és nem törődve férje bevételeinek 
menyiségével : költ derűre borúra, a selyem 

ronmegyébe beolvasztani akarja, mi végből brokát, csipke és bársony számlák halmaza 
már a munkálat kész is a belügyminiszte-; már ellepi fejét, de ö e boldog zavarban úszkálva 
riumban. Mosonymegyéi, e vagyonos, népes, ; folytonosan fényes partiekról álmodozva fiai 
németajkú kis végvidéki megyét mindig haza-' leányai számára, s képzelet szülte légvárait 
fias, az alkotmányhoz hü megyének ismertük , boritó rózsás ködtől nem látja a sötét valót 
s ha azt a törvény hatóságuk territoriális be-! az örvényt, melynek szélén már állanak s ä 
osztása után el akarja tüntetni a belügymi-1 hol a bukás nyomor ínség sőt a szégyen is 
nlszter a föld színéről: a belügyminisztérium-! várják őket. Az "első felvonás egy fényes estély 
bau rendszer és elvek szerint való következe- j változatos képét nyújtja, mely Solmayék káp- 
tesség — ebből is kitűnik — nem uralkodik, jj rázatos fényű termében történik. Egyszersmind 
annak vezetője belügyi politikájában nem el- j családi ünnepély is az, melyen Béla Solmayék 
veket, hanem csak szeszélyeket és ötleteket legidősebb fia, képviselő mint jegyesét mu- 
érvényesit és ezen szándékba vett retorm is {tatja be Sereczkynét egy fiatal előkelő özve- 
bizonyosan ily ötletnek következménye. Tisz-1 gyet az egybegyült vendégeknek. Ez a Serecz- 
teljük az ilynemű szeszélyes ötleteket, de fé-j kyné, szintén „társaságbeli“ nő, ki első férje 
lünk tőle, hogy az ily experimentácziók az ■ után mig özvegy gazdag évi járadékot éhez

'épen úgy partiét keres Solmay Bélában mint 
ez ő benne s kölcsönösen port hintve egy 
más szemébe hazudjék egymásnak a szerelmet 
mely voltaképen a képzeleti vagyont illeti A

autonómia mai maradványainak eltörléséhez 
és a közigazgatás állami czentralizácziójához 
vezet, mitől isten óvja hazánkat.

mét. Visszatérnek, a mint elmentek: üres fő­
vel és üres szívvel. A ki megakar velők is­
merkedni, hallgassa meg csak a következő 
párbeszédet, mely a .,színi világ“ két neveze- 
zetessége közt folyik :

— Aztán, mi lett a te Georgesodból ? 
kérdé Bernier Gabriella Jasmin Roset.

— Nem tudom bizonyosan, felel a kér­
dezett, úgy látszik, hogy eszét vesztette, és 
most valami magánintézetbe került.

— Sohasem bocsátom meg magamnak, 
hogy megismertettelek vele. Van benned tehet­
ség, szép is vagy és ez a ficzkó csaknem tőnkre 
tette jövődet.

— Igazad van édesem, sóhajt a boldog­
talan áldozat, kétszázezer frank képezte a 
nyomorult összes vagyonát s ezzel merte sze­
mét rám vetni. Hát nem ielketlenség ez 1

Bernier Gabriella ég felé emelt tekintet­
tel látszott ez elvetemültség felett elmélkedni. 
Jasmin Rose folytatta :

— Látod kicsikém, te is rósz utón vagy. 
A mint hallom a kis D’Eúgnel-lel szövetkeztél. 
Pedig apja nem ad neki többet hatezer frank­
nál havonkint. Mit tehetsz te ezzel ? Hatezer 
frankból még az ebéd sem telik ki!

íme a színésznő, vagyis inkább az, a 
mit mi udvariasságból igy nevezünk. Mert 
valóságban nem létezik többé színésznő. Csak 
„színházi hölgyek“ ők, kik a múzsák templo­
mát szemelték ki működésűk színhelyéül, — 
ép úgy, mint a röviden „hölgyeknek“ ezime- 
zett személyek a boulogni erdőt, a lebujt s a 
többit lepik el. A színésznő abban az előnyben 
részesül, hogy e helyeken kivül még a szín­
házban is operálhat.

Rachel, Rose Chéri, Dorval asszony és 
Déjazet meghaltak. A mi megmaradt, nem is 
érez, de még aprópénz sem.

Mi okozza ezt ? Az igazgató, a szerző 
épp úgy, mint a közönség ! Az igazgató nem 
fogad el többé jó darabokat, a szerzők nem 
is kisértik meg az ilyenek írását, és a közön­
ség nem akar többé az ilyesmikről hallani. Ma 
a szépség többet hoz a konyhára, mint a te­
hetség ; a mit mit mindenki megkíván : a pénz, 
bárhonnan is vegye eredetét. Nem arról van 
most szó, váljon tehetséges e X. kisasszony, 
kanem: szépek-e vállai, csinos-e növése, izlé- 
ses-e az öltözéke és első sorban gazdag-e ki 
őt tartja. Megvesztegető rongy a kihívó idomok 
felett mindig sikerre vezet. A színmüvek nem 
osztatnak többé jelenetre, felvonásra, hanem 
ennyi meg enynyi toiletváitozásra, melyekben 
többé kevésbé öltözék-hiányban tetszelgő női 
alakok lépnek a közönség elé. Csak szokásból 
tűrik még meg, hogy a selyem, bársony és 
tündöklő ékszer társaságában a vers és ostoba 
a szó, ez mitsem tesz. A szabó és az öltöztető 
helyettesíti ma a szerzőt. A szellem nem c-il- 
log többé, a szatíra elvesztette fuláukjá1, a 
könny nem hat meg, a szenvedély hidegen hagy 
— csak a ruha dominál 1

Ilyen, égészen ilyen a mai színpad. Mez­
telen hús, ékes rongy, némi szomorú kedé­
lyesség, és sok, igen sok undort keltő vergő­
dés. A kotteria tulhatalmas, a mesterkedő fel- 
luvalkodás legyőzi a tehetséget. Az ostobaság, 
a hiúság, az önfejűség és a durva nagyzási 
hóbort adják meg az irányt. Lehet e még re- 
mény javulásra ?

darab egyéb főalakja,] 
tes de műveletlen Ml 
az estélyre pankotai 
dós a Solmayékéval. Yi 
a családnak és egy 
nőül. De ez időszerinl 
számtalan válalattal 
deimeznek. Imádja a 
egyszer segítette ki 
gekkel, mikor az a| 
szony békátlenkedő 
nem tudta kielegiteni| 
van egy fia, megyei a-: 
Gizellába, egyik Sói: 
nem idegen ióle. De I 
házasságtól; ó lega I 
akar a kinek névjegyi 
tütidőklik s durván nj 
estelyen, melyen R ib .] 
Rábay osztáivtanáisol 
tes férfi s a legidósel 
férje. Rossz kedvvel jq 
ve. kellemetlen jelem 
szűrni háznál tanulta 
hire nélkül 5000 frtsl 
kereskedőknél.

Ezeket a számláj 
tokban Hámorné, a 

lat elnyeréséért folyj 
hoz, melynek elnyerői 
tálytanácsostói függ. 1 
hogy el ne áru ja aztl 
be a tapasztalatlan nőj 
ez az adósság kifizető 
tős jelmezbe öltöztet^ 
mondja Rábaynak, 
zette ki.

Nagyjából ennyi I 
násban történik. A ml 
lakásán történik. Ráb| 
duzzognak. A férj 
Ofthello szerepére s 
zete szerint Chuporraij 
vei, aki fényes partié 
unk szeretne megkap 
Solmay és kibékíti ők] 
átadja Szeratiuak az 
ly ette Hámorné kitize 
vi-sza. Ösmeri férje sz] 
előzni a catastrojihát, I 
nása által okvetlen b< 
ban a mama minden] 
névéi látogatást ti sz 
szerű élőképeket szám] 
ben Szerafiimak is ok 
A bevásárlásokat teenl 
összevesznek halomra 
cöt, melyeket azonban] 
kül már semmi áron 
dotia asszony attóli 
kyné észre veszi ziláll 
hogy akkor fia fényei 
kéri leánya tárczáját] 
vásárlottakat de ossz] 
fizeti. Chupor jön 
lit:on átnyújt Szerati I 
á tala Hámorné a i,i| 
Ráhay eszre veszi, aj 
levél és kényszeríti 
rögtön, egyszersmii t 
bői. Rábay feltöri a 
tartalmaz. Most már] 
látja hogy Hámor a 
ugyan vesztegetni aká 
kéjvs semmivel megj 
fizette ki, hogy mégis 
kezében, a mely 
becsületére oly büszk] 
seril szemrehányásoka 
csánatért esd, de Ráj 
pamlagra rogy, Solms 
ájulni, de ez nem nnfl 
mot, elmegy, Szidónia 
látja oda ájulni leánya] 
a földre s a függöny

A harmadik felvj 
történik. A zavar és 
Solmayt sem Rábayt 
bért jő búcsúzni a kiá 
eddig csak henyélt és 
most már dolgozni ké 
térnél s keserű szemr| 
nak félszeg, helytelen 
Szidónia asszonyt áji| 
fekete gyermeki hálát 
e! Róbert, jó Szereim] 
tesz anyjának őt okolj 
ga miatt s követeli h| 
gát melyet ő dúlt fel.] 
gyermekkori barátja i 
most már energikusai] 
előtt, hogy haza keil 
szüntetni mindenféle 
kéri Gombost ügyei íj 
kér, lényégét, de sem 
Náczi ur megingathat^ 
végső kísérletet tesz, 
radna és ir Chupor] 
ügyeben állítólag, de 
nyilatkozatra bírja és

Chupor jő, de az 
jéből, hogy Szeraíid 
áliitani, a kit udvari 
helyzet rendkívül kot] 
belépő Szerafin elé 
mire vélje ezt eikaczd 
a ki e közben megtud 
fői mindent, kibékül 
kezét nyújtja, a ki n 
— a nélkül, hogy G 
Szidónia utolsó tervi 
télén már most nemesi 
leegyezni, de abban 
„borzasztó“ Tamás 
szerelme is ekei
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darab egyéb főalakja, a tisztességes, becsüle­
tes de műveletlen Morozsán Demeter is eljő ' 
az estélyre pankotai birtokáról, mely szomszé­
dos a Solmayékéval. Valamikor gazdatisztje volt 
a családnak és egy igeu távoli rokont vett 
nőül. De ez időszerint már vagyonos ember és 
számtalan válalattal bir, melyek dúsan jöve­
delmeznek. Imádja a Solmay csaladot s nem 
egyszer segítette ki Náczi urat tetemes össze­
gekkel, mikor az a „nagyságos“ sógor asz- 
szouy békétlenkedő divatárusnőit és szabóit 
nem tudta kielégíteni. Ennek a jó Demeternek 
van egy fia, megyei aljegyző, ki titkon szerelmes 
Gizellába, egyik Solmay lányba, a ki szintén 
nem idegen tőle. De a mama borzad ettől a 
házasságtól; ó lega!ább is miniszteri titkárt 
akar a kinek névjegyén czimer és predikátum 
tündökiik s durván megsérti Morozsánékat az 
estelyen, melyen Rlbayék is megjelennek. Ez a 
Rábay osztálytanácsos, ritka jeílemes becsüle­
tes férfi s a legidősebb Solmay lány, Szerafin 
férje. Rossz kedvvel jön az estélyre, mert nejé­
vé. kellemetlen jelenete volt, a ki, mint ezt a 
szülői háznál tanulta mamájától, férje tudta és 
hire nélkül 5000 írt számlát csinált külömbözó 
kereskedőknél.

Ezeket a számlákat azonban kifizeti ti­
tokban Hámomé, a kinek férje valami válla­
lat elnyeréséért folyamodott a minisztérium­
hoz, melynek elnyerése leginkább Rábay osz­
tálytanácsostól függ. Malvin megkéri Serafint, 
hogy el ne árulja azt férjének s igy hálózza 
be a tapasztalatlan nőt, a ki nem jön rá, hogy 
ez az adósság kifizetés nem más, mint tetsze­
tős jelmezbe öltöztetett megvesztegetés s azt 
mondja Rábaynak, hogy adósságát atyja fi­
zette ki.

Nagyjából ennyi az, a mi az első felvo­
násban történik. A második felvonás Rábavék 
lakásán történik. Rábay és neje reggeliznek és 
duzzognak. A férj egy kissé hajlamot érez 
Otthello szerepére s félti Szerafint, a ki né-

Béla vagyontalanságát megtudja leendő ápósá 
tői, ez pedig rögtön az északsark levegőjét 
érzi szive forróságára csapni, midőn menyasz- 
szonya kijelenti, hogy hát tulajdonképen neki 
sincs semmije, a;gazdag évjáradékon kívül, me­
lyet természetesen másodszori férjhezmenetele 
által elveszítene. Rábay, ki hivataláról lemon 
dott beáll társnak Demeter vállalatához, hol 
dog lesz Szerafinnál a ki kigyógyul a „selyem 
mániából“ úgy Tamás is Gizellával es Solmayné 
kénytelen Pankotára követni az ezúttal i.ajt- 
hatlau Náczikát.

A buborékok szétpattannak — a sok ha- 
zUfvfág, komédia, őnáwitás véget ér ts kez­
dődik a valódi élet higgadt komoly realizmusa, 
a becsületes kenyérért való munka és küzdelem.

A darabban előforduló szerepek mind jó 
kezekben vannak, s társulatul k drámájának 
majdnem minden elsőrendű lagja el van benne 
foglalva. Németh (Morozsán Demeter) valóságos 
cabinet alakot nyújt. A hőnyi (Rábay Miklós) 
Halmav (Chupor) Boráiid Gyula (Róbert) mi d 
emelik összevágó játékukkal az előadást. Szabó 
A (Solmay) élethü papucshős s a nők közül 
különösen Siposnét (Szidónia) kell kiemelnünk, 
a kinek ez a szerep egyik legszerencsésebb 
alakítása, Szerafin (Kissné) mind kitesznek 
magukért.

A ki egy jó estét akar eltölteni, semmi 
szin alatt se mulassza el megnézni a holnapi 
előadást, mert bizony jói esik ma napság min­
denkinek egy kicsit felejteni a maga baját és 
egy egy jóizüt kaczagni ebben a szomoruságos 
világban.

Loris.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra.

. _ ,, , , Október lén uj évnegyed kezdődvén, fel
zete szerint Chuporral kaczérkodik, egy dandy- hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
vei, aki fényes partié s a kit a mama Gizella- \ lejár, az előfizetés megújítására.
uak szeretne megkaparitani. De jó az öreg 
Solmay és kibékiti őket, egyszersmind titokban 
átadja Szeratiuak az 5000 irtot, melyet he­
lyette Hámoráé kifizetett, hogy rögtön adja 
vissza. Ösmeri férje szigorú elveit s megakarja 
előzni a catastrophát, mely a dolog kipatta­
nása által okvetlen bekövetkeznék. — Azon­
ban a mama mindent elront, ki Sereczky- 
nével látogatást tesz és elmeséli, hogy nagy­
szerű élőképeket szándékoznak rendezni, mely­
ben Szerafiimak is okvetlen reszt kell venni. 
A bevásárlásokat teendő el is viszi magával s 
összevesznek halomra selymet, csipkét pluch- 
cöt, melyeket azonban a kereskedő pénz nél­
kül már semmi áron sem akar átadni. — Szi­
dónia asszony attóli félelemben, hogy Serecz- 
kyné észre veszi zilált vagyoni viszonyaikat s 
hogy akkor fia fényes pártiejának íutts — el­
kéri leánya tárczáját s abból nemcsak a most 
vásárlot.takat de összes régibb szám'áit is ki­
fizeti. Chupor jön rendezni az előképeket s 
titkon átnyújt Szeráfi mák egy levelet, melyben 
á tala Hámoráé a kifizetett számlákat küldi. 
Rábay észre veszi, azt hiszi, hogy szerelmes 
levél és kényszeríti Szerafint, hogy adja át 
rögtön, egyszersmíut Chuport k utasítja házá­
ból. Rábay feltöri a levelet s látja, hogy mit 
tartalmaz. Most már világos előtte minden, 
látja hogy Hámor a vállalat érdekében csak­
ugyan vesztegetni akart s mert őt nem volt 
kép.*s semmivel megnyerni, neje adósságait 
fizette ki, hogy mégis legyen egy eszköz a 
kezében, a mely sikerét biztosítsa. — A 
becsüietére oly büszke férfi porig alázva ké­
sért! szemrehányásokat trsz nejének, ez bo­
csánatért esd, de Rábay elrohan, Szerafin a 
pamlagra rogy, Solmayné férje karjaiba akar 
ájulni, de ez nem mutat ehhez semmi hajla­
mot, elmegy, Szidónia asszony pedig jobbnak 
látja oda ájulni leánya mellé a pamlagra, mint 
a földre s a függöny legördül.

A harmadik felvonás ismét Solmayéknál 
történik. A zavar és felfordulás általános, se 
Solmayt sem Rábayt nem találják sehol. Ró­
bert jó búcsúzni a kisebbik fiú, egy uracs, ki 
eddig csak henyélt és adósságokat csinált, de 
most már dolgozni készül állást vállalt Deme­
ternél s keserű szemrehányásokat tesz anyjá 
nak félszeg, helytelen nevelési modora miatt, 
Szidónia asszonyt ájulás környezi e szerinte 
fekete gyermeki hálátlanság miatt, alig megy 
el Róbert, jő Szerefin, az is szemrehányásokat 
tesz anyjának őt okolja szerencsétlen házassá 
ga miatt s követeli hogy adja vissza boldogsá­
gát melyet ő dúlt fel. Végre jő Solmay s vele 
gyermekkori barátja Gombos ügyvéd. Náczi ur 
most már energikusan lép fel, kijelenti neje 
előtt, hogy haza kell meuniök Pankotára, be­
szüntetni mindenféle felesleges kiadást s föl­
kéri Gombost ügyei rendezésére. Szidónia sir, 
kér, fenyeget, de semmit nem használ már, 
Náczi ur megiugatliatlan szándékában. Még egy 
végső kísérletet tesz, hátha lányai miatt ma­
radna és ir Chupor Aladárnak az élőképek 
ügyében állítólag, de voltaképen azért, hogy 
nyilatkozatra bírja és elvétesse vele Gizellát.

Chupor jő, de azt hiszi Szidónia beszéd­
jéből, hogy Szerafin becsületét kell helyre­
állítani, a kit udvarlásával kompromittált. A 
helyzet rendkívül komikussá válik, Chupor a 
belépő Szerafin elé térdel a ki nem tudva 
mire vélje ezt elkaczagja magát, Rábay pedig 
a ki eközben megtudott Demetertől és apósá­
tól mindent, kibékül nejével és Cbupornak is 
kezét nyújtja, a ki megszégyenülten eloldalog 
— a nélkül, hogy Gizella kezét megkérné. 
Szidónia utolsó terve is füstbe ment s kény­
telen már most nemcsak a pankotai lakásba be­
leegyezni, de abban is, hogy Gizella Tamás, a 
„borzasztó“ Tamás neje legyen. Sereczkyné

A „Debreczen megjelen naponkint pén . 
tek cs vasárnap kivételével.

Előfizetési árak :
Negyed évre október—deczember 2 frt 50 kr. j

Hi. di lések a legjutányosabb árak mellett1 
a kiadóbivat. ban véti tn*-k fel.

Tisztelettel kéijük a t. olvasókat, hogy a í 
lapra becses megrendeléseket mielőbb méltóz-; 
tassanuk megt-nni, hogy a szétküldésben aka-j 
dály ne történjék.

E öfi elések és hirdető-ek e lap részére \ 
Dr bvec-enben (Főpiaez, Sz. Nagy Károly ház) 
KUTASI IMRE 1 öuyvnyemdájába küldendők. 
He yben előfizethetni TELEGDI K. LAJOS és 
IFJ. CSÁTilY KÁROLY urak könyvkereske- j 
désében is. *

Helyi hirek.
* A szüret Érik a szőlő erősen, mahol- i 

nap itt lesz a szüret. A szüretelés sorrendje 
igy lett megállapítva. — ükt. 9—10 én ho-! 
mokkert, csapó kért, vén-kert, Széchenyi-kert; \ 
okt. 10—11. séta-, sesta-, uj-, varga-kert ;: 
13—14. téglás, köntös, csige ; 15—1G. hatvan, í 
tőezós, posta ; 17—18. Boldogfalva! kert.

* Kinevezés. Hajdumegye főispánja B u- 
d a h á z y Ödön segédszolgabiró helyébe, ki j 
megyei föszámvevövé is választatott, Kovácsi 
Gyula szoboszlói végzett jogászt nevezte ki. ■ 
Őszintén örvendünk e jeles képzettségű ifjú í 
előmenetelén.

* Az uj vásártér. A gabona, gyümölcs, 
szőlő, szilva stb. vásártér ma már teljesen be­
rendezve, illetőleg elhelyezve a hatvan utczai 
térségen volt található. A nagytemplomter 
előtt kis mennyiségben árult gabnanemüek 
szintén hatvanutezán fognak áruitatni.

* Gyere pajtás katonának. A helybeli 
39-ik gyalog sorezred* ujonczai ma léptek be 
a szolgálatba. Az első zászlóalj ujonczai, mely 
zászlóalj jelenleg Zvornikban, Boszniában van 
állomáson, városunkban fognak kiképeztetni s 
ennek megtörténte után utaznak Boszniába. 
A volt gazdasági akadémia épületében a pé- 
terfia végén vannak elszállásolva. A 4-ik zász­
lóalj ujonczii e hó 3-án fognak Nagyváradra, 
hol e zászlóalj jelenleg van, elmenni s kiké- 
peztetésük is ott történik A 2 dik és 3-dik 
zászlóalj ujonczai itt maradnak, minthogy e 
két zászlóalj állandóan városunkban van.

* Felhívás. A joghallgatók segítő egye­
sülete választmányának 1884. szept. 30 áu tar­
tott ülésében hozott határozatához képest fel­
hívom az egyesület adósait, miszerint femilevö 
tartozásaikat f évi november hó 1-ig a to­
vábbi kellemeilenségek kikerülése végett — 
kifizetni el ne mulasszák. Debreczen, 1884. 
október hó 1. Zs Nagy Kálmán elnök.

* Egy katona öngyilkossága. Farkas 
Mihály nevű káp £r újfalui illetőségű katona, 
a mult ejjel a peterfia-utezai honvédlaktanyá­
ban fóbelőtte magát. A szerencsétlen ifjú azon­
nal meghalt. Tettének oka eddig ismeretlen, 
ha csak azon négy levélből ki nem tűnik, me­
lyet ismerőseihez intézve, hátrahagyott.

* Az esküdtek névsora. Lapunk egyik 
közelebbi számában az okt.—deczemberi év­
negyedben működő sajtóbirósági esküdtek név­
sorát hiányosan közöltük. Ez alkalommal a hi­
telesen összeállított teljes névsort közöljük . 
Rendes tagok. Csóka Sámuel. Györy 
Kálmán, Pásztor János, dr. Yedrődi Viktor, 
Veszter István, dr. Pa!lay Miklós, Dr. opper 
Mór, Pájer József, Mendelovics Lajos, Rickl 
Antal, Serly Ede, Márton Imre, Dr. Sárváry 
Gyula, Szentesi János, Borsányi Viktor, Tikos 
Imre, Nemes Gábor, dr. Kemény Mór. Geréby

szerelme is elrepül, midőn a kedves * Fttlöp, Jóna Sámuel, Hitessy Lajos, Komlóssy

Aithur, Hajdú Gyula, Bekényi Ottokár, Laka-; 
tos Gábor, Mayer Emil, Fodor József, Boschetti | 
András, Róthmann Jakab, Békéssy László, | 
Bacsó Péter, Kiss Sándor, dr. Scheer Benő, f 
Kerékgyártó József, Kapros Gábor, Csáky | 
Gergely. Póttagok. U. Szabó Miklós, dr. ? 
Tihanyi Sámuel, Rólh János. dr. Somogyi Zol- f 
tán, Bányay Viucze, Lőriucsái; László, Hódy j 
Gyula, Balogh Imre, Hegedűs István, Maurer { 
Emil, Vecsey Viktor, Stieber János.

* Elővásár. A bőrvásár meglehetős ro- 
szul ütött ki. A pesti kereskedők árui — kik 
ez alkalommal először jelentek meg piaczun- 
kon, — csaknem érintetlenül maradtak.

* * közúti vasút próbamenetei mai na­
pon is tartottak. A mútan-reudöri bejárás hol­
nap d. e 12 órakor történik, s a vasút a for­
galomnak szombaton reggeltől kezdve át lesz 
adva Nem mulas^hatjuk el annak az általános 
aggodalomnak kifejezést adni, a vonat nagyon 
sebes járása sok szerencsétlenségnek lehet oko­
zója, habár szerkezete kizárja is az eltiprás 
lehetőségét.

* A rnndőrség hivatalos helyiségei még 
e hó folyamában a régiek maradnak. Tehát a 
nyomorúságos czélszerütlen beosztás továbbra 
is fönnmarad! De mit ér vele a közöusé.r még 
akkor is, ha. az áthelyezések megtörtének ? — 
Egyik hivatali helyiség szükebb, sötétehb és 
megközelithetlenevb, mint a másik. A kapitá­
nyi hivatal, — hol többek közt a főkapitány­
ság, két al- és egy mezőrendöri kapitányság, 
a rendőrségi Írnokok s az utczai biztosok he­
lyisége vau, annyira elavult, hogy Kis-Pircs 
községében sem tűrnék meg tovább, sötét, 
szűk lyuk-szobáival s feljáró „csigalépcsőjével“, 
a mely az ósdiság netovábbját képezi — 
Elodázhatlan szükség immár, hogy Debreczen 
város méltóságához iliőbb épület emeltessék 
az ily keresett s nagy forgalmú rendőri helyi­
ségek számára!

* A „Koldusdiák“ pénteki előadására kü­
lönösen felhívjuk a közönség figyelmét, A 
czimszerepet Erdélyi Marietta énekli, ki 
chikkjével bizonyára rögtön meghódítja a né­
zőtere1 s e mellett öltözete is pazar-fényű, a 
minőt vidéken nem is igen láttunk. I v á n y i 
Mariska mint Broniszlava szintén megfogja 
lepni közönségünket, Németh József ((illen­
dő rí) pedig egész uj couplettekkel fog meg ne­
vettetni. A többi főbb szerep a régi jó kezek­
ben lesznek. Halmainéuál (Laura), V á- 
c z y Válmánál (grófné), Nyilasinál (bör­
tönőr) sat. A szép kiállítás, a karok összevágó 
betanulása s nehány egészen uj, valóban ked­
ves alak a női karban s a katonai zenekar 
közreműködése mindé, esetre még kellemesebbe 
fogják tenni a kedvelt operetté viszontlátását.

* A ..magyar tisztviselő“ ez évi 38-dik 
számában következő levél foglaltatik. — „Te­
kintetes szerkesztő ur! A tegnapi postával 
utalványozott 45 frt 03 kr az általam indítvá­
nyozott s a h. böszörményi kir. jbirósági tiszt­
viselői kar által néhai Knoll Mór özvegye s G 
kiskorú árvája javára, e hó 6-án rendezett 
műkedvelői előadás jövedelme, — mihez jön 
még 7 frt 59 kr, melyet most visszatartók a 
színpad szétbontás! költsége fedezetére. Ezen 
összeggel a szétbontás megtörténte után fogok 
elszámolni, — Vajba e valóban jövedelem te­
kintetében is szépen sikerült kísérlet azt ered­
ményezné, hogy a magyarországi tisztviselők a 
Kuoil Móréhoz hasonló felolvasási-estéket, 
hangversenyeket rendeznének. Mily sok könvét 
törölhetnénk le, mily sok nyomorát enyhíthetnék 
a tisztviselők volt kartársaik szerencsétlen öz­
vegyei szomorú árvaságra jutott családtagjai­
nak. Az ez év szept. G-áuak estélye oly örö­
möt okozott nékem, mihez hasonlót csak olyan­
kor érzek, a midőn nagy ritkán, valami oly 
eredményt sikerül előre törő akaratomnak 
mintegy a sors kezéből kierőszakolni, — mely 
családom jóléte megalkotásához egy-egy lépés­
sel közelebb visz. — Bár kartársaim követ­
nének eugemet az általam megkezdett utón. 
— A pár héten át, a hivatalos órákon kívül 
e czélra felhasznált szabadság idejökért oly 
nemes jutalmat nyernek keblük öntudatában, 
milyet én érezék azon perczekben, mikor az 
előadás estéjén örőmfénytől égő szemeim a 
volt Hajdú kerület székházának nagy tanács­
termét megtelni látták városunk előkelő és 
szép közönségétől. — Ezt leírni nem, de 
érezni lehet csak. — Nem ismerni egy csalá­
dot, még azt sem tudni, (mint én nem tudom 
mai napig,) hol küzdötte le életét azon sze 
rencsétlen tisztviselő társunk, kinek a halállal 
küzdő végperczeit keserűvé tette azon tudat, 
hogy egy szerencsétlen özvegyet s számos ne 
veletlen árvát hagy hátra, az élet, a kapzsi, 
az önző sokszor szívtelen emberek között, 
s ezen családért egészen önzetlenül tenni va­
lamit s annak a fenti bb emlittetteknek általuk 
lett meggondolása által alkalmat szolgáltatni, 
egy pár napi kedves (hogy igazi s találó szó­
val fejez/em ki magamat), keserv-édes érzésre, 
ez oly lelki élvezetet nyújt, minek befogadá 
sára, hiszem, igen sok tisztviselő társam keble 
a mai anyagi, önző életben is alkalmat. — 
Mintha hallanám, a küzdeni nem szerető ké" 
kedók ellenvetését: „Nem minden hely s tár­
sadalmi viszony alkalmas, nem minden tisztvi­
selői karban van meg az öszszetartás, a tes­
tületi szellem arra, hogy műkedvelői előadást 
lehessen rendezni; nagyon kivételes esetekben 
s helyeken lehetne, erre nem is a példaként 
felmutatott tredménynyel rendezni.“ — Ez 
azonban a rideg, a szerencsétlen tisztviselő- 
társak helyzetének átérzésére képtelen a vál­
lalkozó szellem nélküli, a mindennapsághoz kö­
tött a szűkkeblű, a kicsinyhitű lelkek gondol­
kozása. — Ha van nagy Magyarországon hely, 
hol a helyi viszonyokkal, hol a társadalmi élet 
tel, hol a tisztviselőkarban uralgó széthúzás­
sal, (hogy ne mondjam ellenségeskedéssel,) hol

a testületi szellem hiányával a kezdeményező­
nek megkell küzdenie, — úgy H.-Böszörmény 
az. — A ki kétkedik tegyen kérdést a helyi 
viszonyokkal ősmerős egyéneknél. — Tisztelt 
kartárs urak 1 Nem kell az ily kezdeményezés­
hez más, csak egy igazi akarattal biró önzet­
lennek ismert egyén s a válalatnak sikerülni 
kell. — Minden járásbirósági székhelyen, a 
tisztviselők családtagjaiból kikerülnek a sze­
replők s ha nem, pótolják azt egyes-más állású 
egyének s ezek gyermekei. Ha pedig mevan- 
nak a szereplők az előadásra, lesz közönség 
is- — Egyik elmegy, szive sugalatát követve 
a jótékony czélra való tekintetből, másik, hogy 
egy jó estét szerezzen magának a színdarab 
megnézése által, a harmadik, a műkedvelő 
előadást követni szokott kedélyes táuczra való 
tekintetből, a negyedik a kezdeményező állá­
sára való tekintetből, az ötödik mintegy er­
kölcsi kényszerűségből, a hatodik kárörömből, 
hogy hadd lássa, hogy mond csütörtököt a 
vállalat a szereplők ügyetlensége, a közönség 
részvétlensége által, (mert vannak ám az élet­
ben oly egyének is, kiknek az ily műkedvelői 
előadások alkalmával az üres padok okoznak 
lelki élvezetet). Igen sokan elmennek azért, 
mert a szereplők által érdekelve vaunak, ro­
konság, jó barátság, egy vagy más tekintetben! 
ösmeretség által. De a jótékony czélon kívül 
van még az ily műkedvelői előadásnak egy 
másik, sem kevésbbé méltánylandó másik ol­
dala is. A tisztviselőket egymáskoz közelebb 
hozza családjuk tagjai által: a testületi szel­
lemet ébreszti „s igy a tisztviselő kérdést per­
manensé teszi.“ — H.-Böszörmény, 1883. szept. 
9. Konríd Sámuel s. k., kir. aljbiró.

* Lóversenyek. A f. évi október hó 4 és 
5-kén tartandó lóversenyekre belépti jegyek 
Szép easy és Kerekes urak diszmü áru keres­
kedésében (városháza alatt) holnaptól kezdve 
már válthatók. — Belépti jegyek — a verse­
nyek napjain — kün a pénztárnál kaphatók. 
— a nevezések után ítélve igen érdekesnek 
Ígérkeznek, mert mig megelőző években 
(1878-tól számítva) a debreczeni gyepre 18—20 
10 neveztetett, — a mostan futai dó versenyekre 
kilencz, a igy összesen negyvenegy ló lett be­
jelentve. — Különösen sok élvezetet fog nyúj­
tani az „Akaadályverseny“ (u j d i j, 
adja Blaskovics Ernő ur), melyben legalább is, 
4—5 Jó fog indulni. — Nem különben érdekes 
leend az „Asszonyságok dijáért“ 
való verseny, melyben a dij elnyeréséért ha­
sonlóan urlovasok fognak egymással megküzdeni. 
A mint halljuk az „Asszonyságok di- 
j a“ (igen értékes tárgy) a versenyek napjain 
Szepessy és Kerekes urak díszműáru üzleté­
ben a kirakatban fog : zszemlére kitétetni. — 
Uj dij még a „Kisbaba — Handicap, 
(adja gróf Sztáray János), melyre a nevezések 
a legnagyobb számmal történtek és igy e ver­
seny is reményt nyújt arra, hogy a küzdelem 
eme díjért — az adományozóhoz méltóan — 
a legszebb sikerrel fog lefolyni.

F’elelös szerkesztő : Gáspár* Imr*e* 
Kiadó : Kutasi Iini-o.

Krausz Mór csődtömegéhez leltározott 
bolti áruezikkek, melyek leginkább rövid, 
norinbergi áruk, vásznak, kendők és ruhá­
iéi »lékből állanak, a mai naptól kezdve 
az üzlethelyiségben, (rózsatér, Barcsay-iiáz) 
végkiárultatnak.

Ipolyi L i p ó t,
tömeggondnok.

Kluczki V. Antal
legnagyobb állatsereglete a világon!

A vásártéren a Fáik állatsereglete 
háta megett van felállítva.

A viiág minden állatja feltalálható. 
Elefántok, tevék, oroszlánok, tigrisek, 
párduezok. leopárdok, oly szép példá­
nyokban találhatók, hogy egy állatkei t- 
ben is ritkán fordulnak elő. Ezenfelül egy 
szarvas gim, jeges medve, gyönyörű zeb- 
rf, muflon, fekete párduez, a mely fekete 
tigrisnek is neveztetik, temérdek majom, 
papagáiyok, kigyók, krokodilok. Napon­
kint pontban 4 órakor d. u. s 7 ó. este

nagy előadás!
S az oroszlánok, tigrisek, leopárdok, ele­
fántok idomitása, mely a két testvér 
Enrigó és Scharles állatszeliditő által esz­
közöltetik. Az idomitás mindig az etetés­
sel köttetik össze.

Mindez látható! A megszemlélés esz­
közli az igazságot.

Bemenet első hely' 40 kr, második
hely 20 kr.
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Mély tisztelettel ajánlom a t. közönségnek az elismert legjobb fajta |

JtHOJBCdlPKKXT I
és ismételve bátor vagyok a t. gépvevők figyelmét arra felhívni, hogy a *

központi varrógápraktáramból |
a„ varrógépek megrendelését, illetőleg megvásárlását házalók ÉS Ügynökök mel- I 

.. főzésével méltóztassanak tenni, mivel azoknak drága dijjazását mindig az illető 
vevőnek a gép árából leszámítom. ,i --

I
HOLVAY GYULA,

a központi varrógépraktár tulajdonosa.

.

„Hungária-Drill“ és „Universal-Dri 1‘

sorbavetőgépek,
„Smyth“ és „Aberdeen“ rendszerű

szórvavetőgépek,
szabadalmazott Schlick Krompach és Clayton & 

Shuttleworth

kétvasu és háromvasú ekék, 
Bakkerrosták,

Mayer rendszerű rögszitákkal ellátott

konkolyozók,
Boby-féle szabadalmazott

búza- és árpa-toklászolók,
kettősen működő szabadalmazott

borsajtók
és szőllőmalmok

liszt őrlőmalmok,
valamint minden másnemű gazdasági gépek a legjutányosabban és kedvező felté­

telek mellett megszerezhetők

SjUl
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5 Bauer és Társa gépcsarnokában ■
4P i > r: I $ i ti-:< ;■/1:>,-1 gg

*va: -I vicrfia-uttza 853. sz. a Török télé házban. Ä
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Üj CZIPO ÜZLET.
AZ ARANY CSIZMÁHOZ

X Debreczenben, Czegléd-utczán, a városháza alatt, 
a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

Vnn szerencsém a nagyérdemű közönséget értesi- Ä
teni. hogy az őszi idLényre f

női, férfi és gyermek czipő raktáramat $
JK a ]ma‘l bornak megíelelőleg a legdusabban szereltem f 
[ b e , hol is minden fajta legjobb minőségű CZÍpŐ áruk !

a legjutanyosabb árak meilett szerezhetők be, fő- f
törekvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, | 
hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását ÉL 

és bizalmát megnyerhessem.
^ na&y^rdemti közönségnek becses pártfogásáért ezutta. hálás 

"•/SZi°ne'et‘le^ kinyilvánítván, magamat továbbra is becses kegyeibe 
ajanlva maradok kiváló tisztelettel

Fáik Oltó.
Megrendelések mérték után és javítások a legpontosabban eszközöltetnek

¥
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KITÜNTETÉS
SZEGED

. érdemóremmsl I 1876 
«I____ tó

í .

könyv- és kőnyomdai-mumak felvállaltatnak.
KITÜNTETÉS %

SZÉKES-

fehérvár!
!
ezüstérem 1879.

.. ....itl

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

ÍRYASI®32*Jcrn4mrÁ 
IX 7S
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KITÜNTETÉS

LONDON I

g yors ős pontos elkészítésére; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmiiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaid

ROVATOZOTT IVEKET;
tife*ee »gyfcekelésl« és

Széval a nyomdászat köréhez tartózd megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a tegjutányosabb árban esztozto«^

A papír gyári árban számittatHi.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ?|> F B R F r 7 E v i 

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek. gJ UfcBRLCZii Ní cz- hl1"

K U T A S I IMRE,
könyv- és kőuyomda-tulajdouos.

Ba
£

Debrecen, 1*84. Nyem^tt KUTáSI IMRE kőnvTnyemdáiábuL

DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

■

1884. XV

Klöflirteel arak:
óit/ ' h pót ián küld

Bry érre .... 10
Fél érre .... 5
Negyed évre 1

Egyes szám 6 ki
A lap sselleiul réeséttlietb L 
den kösleményfőpiac*. Vrrd 
bál földnslnt, a sterkcsttö-'i1 

bármwntve küldendő.

MHÖfisethetm
raUKQDI K., LAJOS él 
08ATHYKÁROLYk4
kereskedésében é* a kiadói
laíban KVTA8I IMRE ki
oyoodijtban e a po*tahUa|

Az orsz. függetler

(r. e) az őrsi 
programmja egyszeri 
máuypárt és sajtója! 
reszteléseit, melyei 
azt, hogy a függeti 
zonyos elvi, vagy cl 
tőségii kérdések 
ezen hírek megczáf 
ség e programúira 
nem uj, de a fül 
programújához rágj 
jük magunkat egyj 
ban függetlenségig 
ismételjük — jól 
mot adtak ki; hód 
a mi pártunk tömi] 
tót képez!

A programra I 
esés alkotás. AzJ 
ezentúl >F ü g g e| 
párt«, Irányi Dáj 
hat a pártban, mii 
szén ha az esélyek! 
ségi eszmének, akkj 
öregszenek és iesznj 
az idők folyama a 
ez diadala lenne mj 
Nagyon megfér e kJ 
más táborban.

Nagy kő esettj 
azt olvastuk projj 
függ. párt égé 
n u 1 hangsúlyozza 
nek szükségét. 1] 
még jelentéktelen 
pártban, a melyet 
nevezett fiók-Reichsj 
hogy pártunk e I 
igen erősen hangsul 
let és önálló jegybl 
kereskedelmi és pél 
igen jó és igen idői 
szédnek és Tisza Ki 
az alku lefolyt a elől 
gazdasági szövetségj 
Becs zsákmányául 
érdekeinket.

Igen szerencséi 
járásánál derekabbal 
u. n. faji és felekel 
Jól hat e megoldaj 
nevezi meg a progrl 
pen az antiszemita 
részt azért, mert 
dályozza a kebelébd 
szemita és antiszemj 
kénytelen egyoldalúi 
Vagyis: hangsúlyéi 
egyenjogúságot, de I 
követel az országba] 
beköltözése eile:- i-I

Azonkívül, hód 
elő pártunk sarkallj 
ügy, pénzügy és 
unió), felemeli szavl 
reakezionárius czél/l 
tási rendszer, min| 
mény, továbbá a 
egyesülési-szabadság 
szer épen fenmaradá 
Tótországgal s a i] 
nem dörgedelmes 
mégis engedékeny 
ajánl, de hangsúlyéi 
az egyenlőség és sa 
méltányosságot. AI 
híven maradva, kiq 
mindenre kiterjedő 
nem csak azt, a m| 
érintett, de azt is, 
közigazgatást, igazs 
sát, független bírás 
matikát, nyugdijtör] 
zatalát; hangsúlyos 
birtok érdekeit.] 
tesét s a munkáséi 
g a 1 e-megváitást,

jt


